

市司法局

全力推进法治政府建设高质量发展

本报讯 今年以来,全市司法行政系统深入贯彻习近平法治思想,紧扣市委、市政府中心大局,以全面依法治市工作为总牵引,充分发挥市委全面依法治市委员会办公室和市法治政府建设领导小组办公室作用,统筹推进示范引领、机制建设、措施落实、亮点提升,狠抓服务大局、规范执法、基层基础、法律服务,推动法治建设高质量发展。

高位推进,全面依法治市统筹有力。市委书记万正峰出席市委全面依法治市委员会第四次会议暨现场述法工作会议并讲话。我市印发《濮阳市贯彻落实〈全面深化法治领域改革纲要(2023—2027年)〉重要任务举措分工方案》等相关文件,全面推进各领域工作法治化。市司法局充分发挥依法治市办的牵头抓总作用,对标法治考核新要求,系统完善法治濮阳考核评价体系,圆满完成2023年度全面依法治市考核,进一步总结经验、提升水平,为推动经济社会高质量发展提供了坚实的法治保障。该局撰写的《濮阳市司法行政系统以法治“硬措施”提升营商环境“软实力”》被《河南政法动态》编发,在全省学习交流,受到市委副秘书长、组织部部长、政法委书记孙起鹏批示表扬。

聚力攻坚,法治政府建设稳提提质。市司法局充分发挥府院联动联席会议办公室作用,征集府院联动工作机制重点事项,统筹做好各县区、各单位的沟通协调。在全市开展进一步加强行政执法监督推动行政诉讼发案量败诉率和服判息讼率“双下降一提升”行动,切实解决全市行政诉讼发案量大,行政机关败诉率高,行政审判一审服判息讼率低等问题,促进执法机制更加完善,执法行

为更加规范、执法监督更加有力、溯源治理更加有效,推动常态化府院联动工作机制取得实效。

措施精准,行政复议应诉成果显著。市司法局对全市贯彻落实新修订的《行政复议法》进行责任分工,畅通网上受理行政复议申请渠道,完善“行政复议+调解”工作模式,推进行政争议实质性化解。市司法局被省政府办公厅表彰为全省行政复议工作先进单位。全面开展“应诉规范提升年”活动,以健全制度规范、组织培训观摩、评查败诉案件为载体,强化行政机关“能动应诉”理念,全方位加强对全市行政复议工作的指导监督。第一季度,全市开庭审理行政复议案件138件,行政机关负责人出庭应诉率100%。

健全机制,执法监督体系更加完善。市司法局在全国率先建立重大行政处罚案审查回访制度,印发《濮阳市行政处罚决定书制作规范》等配套文件,严格行政执法过错责任追究,充分发挥重大行政处罚案审查的监督作用。出台《濮阳市提升行政执法质量三年行动实施方案(2023—2025年)》,制订我市年度常态化行政执法监督实施方案,整合监督力量,行政执法个案监督力度持续加大。《濮阳市城市管理局实行告知承诺制办理城镇污水排放许可》入选全省第二批证明事项告知承诺制典型案例;《濮阳市史某未经批准在黄河河道管理范围内取土案》入选全省行政执法“四张清单”从轻处罚典型案例。

靶向发力,法治宣传教育持续深化。市司法局实施市公民法治素养提升工程,以“精准普法基层行”主题实践活动为载体,紧盯重要时间节点,在

全市组织开展乡村法治宣传教育、送法进军营、消费者权益法律法规宣传、校园防范霸凌法治宣传等一系列活动,增强全民法治意识,提升群众法治素养。协助配合河南电视台在我市拍摄法治节目《古今探法》,深入挖掘我市传统文化法治资源,加大地域法治文化建设力度。市检察机关未成年人法治教育基地、范县“二十里法治长廊”被命名为全省优秀法治宣传教育基地;清丰县、南乐县被评为省社会主义法治文化建设的示范县,5个乡镇(街道)被评为省守法普法示范乡镇(街道)。

守土尽责,安全稳定防线根基牢固。市司法局出台《进一步加强和改进新时代司法所工作的意见》,开展基层司法所“一所一品”创建活动,加强司法法治化、制度化、规范化建设,真正打通服务群众“最后一公里”。成立市人民调解协会,常态化开展“践行‘枫桥经验’助力平安濮阳”人民调解专项活动,第一季度共调解案件7726件,调解成功7667件,调解成功率99%,有效守护了社会和谐稳定“第一道防线”。我市405名律师、55名基层法律服务工作者担任3070个村(居)法律顾问,深入开展法治宣传、纠纷调解、“法律明白人”培训等工作,不断提升基层依法治理水平。开展社区矫正监管质效提升年活动,对社区矫正人员管理问题进行专项整治,成立我市首个社区矫正“法律门诊”,实现社区矫正对象法律需求“就近办”,积极引导社区矫正对象依法维权、用法办事,提前预防和消除重新犯罪等安全隐患。

(何斌 朱嘉琪)

获评濮阳市学雷锋活动示范点
市中级人民法院志愿服务活动中心

本报讯 近日,市委宣传部下发《关于命名第九批濮阳市学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵的通知》,市中级人民法院志愿服务活动中心获评“濮阳市学雷锋活动示范点”。

据悉,该院青年志愿服务队成立于2016年12月,目前共有注册志愿者215人,其中45岁以下注册人数94人,服务总时长77601小时。近年来,该院青年志愿服务队坚持党建引领,积极投身普法宣传、未成年人关爱、交通执勤、扶贫帮扶、社会治理等工作一线,深入关心服务群众,用志愿服务“小切口”带动文明实践“大进步”,2022年被市委、团市委评为“优秀青年志愿服务队”。

承担社会责任“强队伍”。该院青年志愿服务队围绕“助力创建全国文明城市”“学雷锋志愿服务”“履行社会责任”等文明创建载体,找准自身优势特色,抓住关键持续发力,积极助力文明创建工作。在王助镇打造“法治一条街”,常态化到分包扶贫村杜寨村开展帮扶共建活动。投入10万元,深入推进全国文明城市创建网格建设。

传递法官普法“好声音”。该院志愿服务队创新开展“走进濮阳法院感受公平正义”系列普法宣传活动。每年开展“宪法宣传周”“开学第一课”等系列普法活动。18名法官、法官助理作为兼职法治副校长,走进我市16所中小学,为2万余名中小师生普法。举办“濮法润苗”“法护童心”等法院公开日活动,邀请学生来院旁听庭审,组织模拟法庭。该院少审庭被列为“2023—2024年度全国维护青少年权益岗创建单位”。

坚持文明引领“作表率”。该院持续加强志愿文化核心价值体系建设,将社会主义核心价值观观贯穿个案审理全过程。“奶爸法官”张志启怀抱当事人幼子调解案件,温暖孩子、教化父母,以实际行动引领社会价值导向,受到百万网友点赞支持。“河南好人”韦怀银致力于青少年公益保护20余年,挽救帮扶儿童7万余名。组织110名法官担任130余家企业驻企指导员,为513家企业提供法治宣讲、风险研判、法律体检等定制服务,宣讲法律法规2522次,相关经验做法被河南省“万人助万企”工作动态刊发。该院被市委、市政府表彰为2022年度营商环境建设第一名,“万人助万企”活动先进单位。(杨慧玲)



4月15日,华龙区人民法院与共青团华龙区委共同开展“与法相伴,走好人生第一粒扣子”普法进校园活动。图为检察官走进市子路小学,结合小学生身心特点,引导孩子们增强防范意识,远离校园欺凌和网络犯罪。
邹艳丽 王磊 摄



近日,台前县司法局开展“中华民族是一家,民族团结靠大家”主题法治宣传活动。图为普法志愿者向群众阐释宗教极端思想的危害及渗透的主要表现形式,引导群众崇尚科学、反对迷信。
闫光彤 摄

清丰县委政法委

举办政法系统政治轮训培训班暨英模事迹报告会

本报讯 近日,清丰县委政法委举办2024年度政法系统政治轮训第三期培训班暨政法系统第三期英模事迹报告会。本次学习采取“专题辅导+英模事迹汇报”的形式,让全体学员在理论上筑牢根基,在思想上砥砺初心,在学习中拓宽思路,在思考中凝聚奋进力量。全县政法系统120余人同堂学习。

会上,县司法局局长杨永超以《正本清源中迸发活力》为题,结合工作实际,从“活力出于活水、活水出于清源、清源出于正本”3个方面阐述了县司法局工作先进的“活力之源”,内容丰富、生动具体,既有客观理性的分析,又有具体生动的案例剖析,为推进中国式现代化建设清丰实践提供了指引范本。县公安局治安大队副大队长李志勇、县公

濮阳县人民法院

开展妇女儿童权益保护开放日活动

真实案例,就办理思路及未成年人保护工作进行案例分析。

调研组指出,要加强法院女干警权益保护,深入挖掘选树优秀女干警,加大宣传力度。要加强双方的协作联动,扩大家事矛盾化解队伍,做好家事纠纷调解、诉中的调解工作,创新家事审判改革和妇女儿童维权新路径,将家事矛盾纠纷化解工作

安局看守所副所长王志伟、县人民法院民事审判庭法官助理张贝贝3位人民满意的政法干警代表分享了其在工作中成长奋斗的历程。台上,深情讲述;台下,掌声不断。真挚的为民情怀、强烈的敬业精神、无私的奉献精神,在清丰县政法队伍中激荡起昂扬向上的磅礴力量。

清丰县委政法委负责人表示,下一步,将继续以政法系统政治轮训培训班为依托,突出政法工作专业性、政法队伍政治性的特点,积极创新学习形式,通过开展分批次培训、同堂培训、专家讲座、英模事迹报告会等各类学习活动,实现全县政法干警政治轮训全覆盖,进一步提升全县政法队伍政治素质,锻造忠诚干净担当的清丰政法铁军。

(王艳华)

党纪学习教育

市人民检察院

扎实开展党纪学习教育工作

本报讯 4月15日,市人民检察院召开党组(扩大)会议,传达贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,以及市委《关于在全市党员干部中开展党纪学习教育的工作方案》等文件精神,对开展党纪学习教育工作进行部署。该院党组书记、检察长牛全瑞主持会议并讲话。

会议要求,一要提高认识。开展党纪学习教育,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策,是巩固主题教育成果、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,全院干警要把思想和行动统一到党中央决策部署上来。二要聚焦问题。聚焦一些党员干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题,要求全体干警认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下

简称《条例》),进一步强化纪律意识,始终做到忠诚干净担当。三要明确任务。采取个人自学、集中学习、党支部学习等方式,原原本本、逐章逐条学习《条例》。要抓好警示教育,用身边事教育身边人,使干警受警醒、明底线、知敬畏、能知止。要对照检视,查找不足,用党规党纪校正思想和行动。四要压实责任。院党组要扛起主体责任,党组书记要履行第一责任人职责,班子成员和部门负责人要落实“一岗双责”,“关键少数”要带头学习、作出表率。要成立工作专班,加强指导,推动学习教育走深走实,把学习教育成果转化为推动检察工作高质量发展、推进检察工作现代化的实际成效,以更好检察履职服务中国式现代化建设濮阳实践。

(魏自民)

台前县委政法委

全面安排部署党纪学习教育工作

本报讯 4月16日,台前县委政法委员会召开书记办公(扩大)会议。会议传达中央党的建设工作领导小组会议和省委、市委、县委常委扩大会议精神,全面安排部署县委政法委员会党纪学习教育工作(讨论稿)和《中共台前县委政法委员会党纪学习教育工作专班组成人员及职责(讨论稿)》。会议强调,县委政法委员会全体党员干部要进一步提高政治站位,深刻认识党纪学习教育的重大意义,切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来。一要深化认识,注重落实。

要严格按照党中央、省委、市委、县委部署,落实好县委政法委员会党纪学习教育方案,把“规定动作”做到位。二要突出重点,精准发力。要紧扣“六大纪律”,坚持将自主学习、集中学习、研讨学习与总结发言式学习相结合,确保学深悟透,进一步强化纪律意识、加强自我约束、提升免疫力。三要学以致用,推动转化。要把党纪学习教育与实际工作结合起来,边学边查、边学边办,梳理出共性和个性问题,逐个建立台账、制订措施,不断增强纪律意识、规矩意识、为民服务意识,改善工作作风,提高工作本领,推动成果转化。

(刘飞)

濮阳县人民检察院

认真落实“两纲两规划”工作要求

本报讯 4月17日,省政府妇女儿童办第三观摩调研组到濮阳县人民检察院调研指导“两纲两规划”,即《中国妇女儿童发展纲要》《中国儿童发展纲要》《河南省妇女儿童发展规划》《河南省儿童发展规划》实施情况。

在濮阳县人民检察院,调研组采取实地查看、个别访谈、座谈交流等形式,就该院实施“两纲两规划”工作情况进行了调研。

座谈会上,调研组观看了该院保护未成年人专题视频《照亮我的那道光》,听取工作汇报,对相关工作开展情况给予充分肯定。调研组要求,要高度重视

妇女儿童工作,进一步强化责任担当,聚焦重点任务,扎实推进“两纲两规划”实施。要突出工作实效,立足工作职责,多思考、多探索,以更强担当、更实举措、更深感情做好妇女儿童维权工作,为妇女儿童事业高质量发展提供坚强的法治保障。

该院负责人表示,濮阳县人民检察院将以此次调研督导为契机,认真落实“两纲两规划”工作要求,充分发挥检察机关法律监督职能,与县妇联共同构建妇女儿童合法权益保护联动新格局,为全县妇女儿童撑起一片法治蓝天。

(杨阳)

台前县人民检察院

“检察护企”专项行动护企良性发展

本报讯“企业发展情况如何?”“发展中有哪些困难?”“需要检察机关提供哪些帮助?”4月17日,台前县人民检察院组织干警到河南省鹏达羽绒有限公司、台前县和昌橡胶制品有限公司等企业走访调研,了解企业涉法法律需求,倾听企业心声,为企业排忧解难。

走访中,检察干警与企业负责人深入交流,向企业介绍了最高人民检察院“检察护企”专项行动的主要内容,详细了解企业的发展现状、企业用工、生产状况、市场环境等情况,收集企业意见、建议,提醒企业做好风险源头防控。检察干

警还向企业发放《企业涉刑事法律风险提示单》,从涉税风险、财务管理、生产经营、合同诈骗等方面向企业负责人进行详细解读,护航企业良性发展。

企业负责人一致表示,检察机关的一系列护企措施,契合了企业的发展需求,是真心在为企业办实事,不仅解决了企业面临的法律问题,而且增强了企业的发展信心。企业将更好地利用“非公经济法治护航中心”等检企共建平台,及时向检察机关进行咨询,寻求帮助。

(田源 孙纲佳)

以案释法

传授犯罪方法也是犯罪

一男子指导传授生产制毒的方法,既害人又害己,被判处有期徒刑一年又二个月。

2021年12月至2023年1月份,马某某在明知高某某(另案起诉)生产制毒物品的情况下,仍指导高某某购买甲苯、盐酸等生产制毒物品的原料,并传授高某某生产制毒物品的方法。

马某某传授犯罪方法,其行为已构成传授犯罪方法罪。清丰县人民检察院依法对其提起公诉。马某某曾因故意犯罪被判处有期徒刑,在刑罚执行完毕后5年内再犯应当判处有期徒刑以上刑罚,系累犯,依法从重处罚。最终,马某某传授犯罪方法罪,被法院判处有期徒刑一年又二个月。

张彪
检察官提醒

《中华人民共和国刑法》第二百九十五条规定:传授犯罪方法的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制;情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑;情节特别严重的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑。传授犯罪方法罪,是指以语言、文字、动作、图像或其他办法,故意向他人传授实施犯罪的具体经验和技能的行为。无论被传授人是否实际掌握或实施了传授人所传授的犯罪方法,是否已经造成实际的危害结果,都不影响本罪的成立。同时,在网络上传播犯罪方法的教学内容同样构成传授犯罪方法罪。

▲孟小淇 身份证号:410527198812169785)的护士执业证书(证号:201241022856)不慎丢失,声明作废。

▲吉世光 身份证号:410928198305282132)的驾驶证不慎丢失,声明作废。

▲张永伟 身份证号:410927199211074031)不慎将河南永甲置业有限公司开具的收据(收据编号:7679358;金额:10000元;开具日期:2020年1月20日;房号3-2-802)丢失,声明作废。

▲张永伟 身份证号:410927199211074031)不慎将河南永甲置业有限公司开具的收据(收据编号:3831031;金额:2315元;开具日期:2020年3月9日;房号3-2-802)丢失,声明作废。

▲张永伟 身份证号:410927199211074031)不慎将河南永甲置业有限公司开具的收据(收据编号:8068290;金额:240000元;开具日期:2021年4月4日;房号3-2-802)丢失,声明作废。

▲李俊义的驾驶证(证号:410901198710260877)不慎丢失,声明作废

▲编号为M410891747,姓名为邵瀛,出生日期为2012年3月3日的出生医学证明不慎丢失,声明作废

▲濮阳市阿壳物流有限公司车牌号为豫JA5239的营运证(证号:410901008926)不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市易制毒化学品行业协会的开户许可证(核准号:J502004575101;编号:4910-02569301;开户银行:中国银行股份有限公司濮阳中原油田支行)因保存不善不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市阿壳物流有限公司车牌号为豫JA5239的营运证(证号:410901008926)不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市易制毒化学品行业协会的开户许可证(核准号:J502004575101;编号:4910-02569301;开户银行:中国银行股份有限公司濮阳中原油田支行)因保存不善不慎丢失,声明作废。

▲濮阳市阿壳物流有限公司车牌号为豫JA5239的营运证(证号:410901008926)不慎丢失,声明作废。

本报仅对广告进行形式审查,以上广告所产生的后果由刊登广告者本人(单位)承担。